INTRODUCCIÓN AL TEMA 7

Estimados alumnos espero que junto a vuestras familias os encontréis bien. Terminadas estas anómalas dos semanas de vacaciones, es momento de seguir formándonos intelectualmente al tiempo que nos adaptamos a las nuevas circunstancias.

La unidad didáctica que vamos a comenzar a estudiar es muy importante, puesto que en ella se desarrolla algunos de los periodos que explicaran social, política y económicamente una parte de nuestra contemporaneidad.

El periodo ocupa cronológicamente el fin del siglo XIX y el primer tercio del siglo XX, y se estructura en varios periodos.

En primer lugar la llamada Restauración, es decir, la vuelta al trono de los Borbones tras el periodo del Sexenio Revolucionario. A su vez en este periodo encontramos el reinado de Alfonso XII y Alfonso XIII. Se trató de un régimen articulado en la Constitución de 1876, el falseamiento electoral y el caciquismo. Este periodo concluiría con la asunción de Alfonso XIII de la dictadura de Miguel Primo de Rivera.
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ALFONSO XII Y PRIMO DE RIVERA
En segundo lugar, tras las elecciones celebradas en 1931, se proclamó la II República Española. Se trató de un régimen democrático articulado en la Constitución de 1931. Durante este periodo, se produjo gobiernos de izquierda y de derechas. Presidieron la República Niceto Alcalá Zamora y Manuel Azaña.
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PROCLAMACIÓN DE LA II REPÚBLICA ESPAÑOLA
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  NICETO ALCALÁ ZAMORA
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   MANUEL AZAÑA
En tercer lugar la Guerra Civil de 1936-39, tras un golpe de estado fallido. La guerra entre los que defendían la legalidad republicana y los golpistas se saldó con la victoria de estos últimos y la imposición de una dictadura de corte fascista que se alargaría hasta la muerte del dictador.
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LA CIUDAD VASCA DE GUERNICA DESPUÉS DE SER BOMBARDEADA
Vamos a empezar leyendo la página 162 de vuestro libro y contestando a las siguientes preguntas relacionadas con la introducción que tenéis arriba.

CUESTIONES:

1- ¿Quiénes reinaron en la Restauración?

2- ¿Qué dictadura asume Alfonso XII?

3- ¿Qué Constitución es la de la II República y quienes sus presidentes?

4- ¿Cuándo se produjo la Guerra civil?

